

關山良質米的生產及展望

文／圖 張德興、楊昌隆

「農」為立國之本，稻米為農業之「母」，自古以來民以食為天，而中國傳統飲食之文化，又以米食為主。所以稻米對中華歷史文化影響甚鉅，台灣政經之演變及台灣能擠入世界經濟之強國，稻米產業占

有極重要之比例，因之稻米之生產對國家與本鎮人文經濟都有正面影響。

本鎮因地理環境、氣候、溫度、土壤等特殊因素，最適合水稻栽培，目前栽培面積約 1,800 餘公頃。本會為提供消費者高級食用米，於民國七十六年起即接受政府輔導為良質米生產區，當年受理契作面積 150 公頃，收購量二百餘公噸，至今契作面積高達 450 公頃，而一般栽培面積亦有 200 公頃左右，八十五年一期收購數量達 1,800 餘公噸，本會秉持照顧農民，服務農民之宗旨，以高於市價 1.5 元收購，每公頃收購量 4,000 公斤，可增加農民每公頃收益約 6,000 元，增加全鎮稻農收益 3,900,000 元。農民之收益及農村經濟、農民生活及品質改善都有極大幫助。

水稻之品種及栽培技術良對



稻米品質影響頗大，所以本會除了積極配合政府政策外，重新組織良質米產銷班十五班，透過班組織加強生產技術輔導工作，並邀請農改場人員或專家辦理育苗、田間管理、施肥、病蟲害治、收穫、乾燥等講習訓練，以降低生產成本提高單位面積產量及改良稻米品質。並於每期作辦理稻種更新工作，以穩定良質米稻穀產量與品質。同時也辦理良質米新品種試驗種植，如台梗 7 號、台梗 13 號，提供本會轄內良質米農戶種植，使本鎮稻米產業穩健成長。

近年來良質米市場競爭激烈，劣品充市，以致造成良質米產銷之壓力，消費者對無污染更健康之有機良質米有所偏好，所以本會為迎合消費者之口味，特於民國八十五年一期在台東區農業改良場之輔導下辦理純有機稻米

生產試作，二期作增加五公頃，以便將來供應消費市場，預估民國八十六年每期面積達 20 公頃，俾供消費市場之需，提升良質米到更高的境界。

農業為弱勢產業水稻更甚，本會良質米產銷業務，從無到有，從過去到

現在都承蒙政府之垂注，如農委會、農林廳在經營、經費的指示及支助，台東縣政府在業務上的輔導，台東區農業改良場不遺餘力的技術指導，使本會良質米產銷業務日益茁壯。由於局勢演變，我國即將加入 W.T.O 國際組



織，勢必對台灣稻米產業有所衝擊，本會除繼續加強對良質米產銷班各項輔導，更祈盼政府研擬更完善的稻米產銷政策，期使本鎮稻米產業能永續經營，並營造政府與稻農雙贏的局面。